

ДОСКА ПОЧЕТА

13/9/1978

В ПОДДЕРЖКУ

К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 41-й № 104 (4933)

Четверг, 31 августа 1978 года

Цена 2 коп.

КАЖДОМУ ПОЛЮ—СВОЮ ТЕХНОЛОГИЮ УБОРКИ

Дожди, дожди, дожди. Каждый хлебороб, проснувшись, первым делом интересуется состоянием погоды. Болит хлебороская душа: почти весь хлеб еще в поле. По району на 30 августа зерновых скончено 19,3 процента, обмолочено к общей площади 9,7 процента. А поле нынче одарило землемельца щедрым урожаем. «Неужели не уберем?»—закрадывается в душу сомнение. «Нет, — упрямо твердит хлебороб,—уберем! Мы еще померяемся силами с природой!»

И правильно думает. Хлеб не должен оставаться на поле. Но что же для этого нужно сделать? Прежде всего, каждый должен проникнуться высоким чувством ответственности за судьбу урожая, верой в то, что хлеб будет убран.

Но каждая вера тогда крепка, когда она основана на точном расчете своих сил, возможностей. Возможности убрать хлеб у нас есть. В каждом совхозе и колхозе имеется достаточно техники. Ее в непогожие дни нужно еще раз хорошо осмотреть, при необходимости заменить детали, части агрегатов, отрегулировать. И как только появится «окно», как только подсушит ветер массивы, выводить комбайны, всю технику на прямую уборку.

Сейчас каждому полю нужна своя технология. Чтобы спасти хлеб, возможно, придется прибегнуть к методу выборочной уборки. Комбайны следует выводить на те массивы, которые расположены на возвышенностях, на склонах, на участках, доступных ветрам и солнцу. Прямое комбинирование применять только на чистых массивах. На засоренных полях этот метод применять нельзя, так как зерно уйдет в солому.

На подходе уже сентябрь. Погоды хороший ждать нечего. Поэтому косовицу напрямую необходимо вести только укрупненными звеньями.

В каждом совхозе и колхозе должны быть готовы к маневру техникой. Перегонь в 5—10 километров не должны смущать. Бывает, что дожди проходят полосой. И тогда следует перегонять технику на более сухие массивы. Так, например, и поступали ипатовцы, убирая урожай в 1977 году. Ипатовский метод уборки хлебов предполагает не только применение уборочно-транс-

спортных отрядов, но и умелое маневрирование техникой в дождливые дни.

При возможности необходимо использовать и раздельную уборку хлебов. Здесь можно рекомендовать вести срез, оставляя стерню высотой 15—18 см, укладывать валок попрек посева. На такой стерне валки быстрее могут просохнуть и их легче подбирать. Словом, агрономическая служба совхозов и колхозов, механизаторы должны тщательно следить за состоянием погоды, смелее маневрировать техникой, наращивать и наращивать ежедневно темпы уборки хлебов.

В нынешнюю уборку зерно от комбайнов идет на тока с повышенной влажностью. Необходимо строго следить за работой зерносушильных комплексов, не допускать случаев согревания, порчи зерна. Сушки должны работать круглосуточно.

Несколько слов о качестве уборки. Несмотря на то, что погода стоит сырья, и это затрудняет обмолот зерна, надо тщательно следить за качеством обмолота. А для этого, в первую очередь, нужно правильно отрегулировать молотильный агрегат, обмолот вести со скоростью вращения барабанов от 900 до 1150 оборотов. При регулировке подбарабаньев следует помнить, что величина зазора при входе у первого барабана и подбарабанья должна быть 18 мм, на выходе—8 мм. У второго барабана при входе—14—16 мм и на выходе—4—6 мм. Такая регулировка должна осуществляться на комбайнах СКД-5 и «Нива».

Эти небольшие рекомендации были даны для уборки рядового зерна. Уборку же семенных участков лучше вести в хорошие погодные дни, применяя раздельный способ.

Как только поля освободятся от урожая, солому немедленно нужно сталкивать от средины поля к краям, складывать в скирды, а поле начинать пахать. Августовской зяби в районе напахано не так уж много.

Вот в таких трудных условиях уборки начинаешь по новому сознавать значение изречения: «Судьба урожая—в руках хлебороба».

И верится, что землемельцы района с честью выйдут победителями в противоборстве с непогодой.

Хлеб—Родине

Первые тонны зерна нового урожая поступили в закрома Яйского хлебоприемного предприятия. Совхозы «Улановский», «Яйский», колхоз «Победа» продали государству 1100 центнеров хлеба.

Коллектив предприятия своевременно подготовился к приему нового урожая. В полном порядке сушильное, складское и весовое хозяйство. Как и в прошлые годы, на помощь предприятию пришли ветераны коммунисты А. И. Иноzemцев, Н. И. Кордюков. Они работают на разгрузке зерна из автомашин. Хорошо в эти дни трудится сменный зерносушильщик И. Е. Берликов.

А. АЛЕКСЕЕВ.

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ АДМИНИСТРАЦИИ СОВХОЗОВ, ПРАВЛЕНИЙ КОХОЗОВ, ПАРТКОМОВ, РАБОЧКОМОВ, КОМИТЕТОВ КОМСОМОЛА ЗА ВЫСОКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ И ОТЛИЧНОЕ КАЧЕСТВО РАБОТ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

ПО СОВХОЗУ «ЯЙСКИЙ»

А. С. Туров—тракторист, выполняющий сменные нормы на уборке кукурузы на 150—160 процентов.

М. М. Башев—комбайнер, выполняющий сменные нормы на обмолоте зерновых на 140—150 процентов.

ПО ВОЗНЕСЕНСКОМУ ОТКОРМСОВХОЗУ

В. П. Шелепинев—тракторист, выполняющий сменные нормы на уборке кукурузы на 130 процентов.

С. Арышев, М. Рогатыев—шоферы районного объединения «Сельхозтехника», выполняющие сменные нормы на отвозке зеленої массы от комбайнов к силосной яме на 130—135 процентов.

ПО СОВХОЗУ «ПЕРВОМАЙСКИЙ»

Комсомольско-молодежное звено на уборке зерновых в составе В. Голубевского, В. Гаммершмидта, А. В. Громова, на подборке валков, каждый намолотил более чем по 1000 центнеров зерновых.

ПЛАН ЕСТЬ, ВПЕРЕДИ — ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

С первых дней кормозаготовительной кампании высокими темпами ведет заготовку витаминно-травяной муки коллектив механизаторов, работающих на сушильном агрегате в колхозе «Родина». Два дня назад коллектив успешно справился с годовым планом заготовки витаминного корма и отправил в хранилище 356 тонн гранул, при плане 350 тонн.

Заготовка витаминного корма продолжается. Машинисты сушильного агрегата АВМ-0,65 и гранулятора Геннадий Алексеевич Артамонов, Василий Филиппович Мячин, Александр Васильевич Порошин, Алексей Иванович Суменков делают все

от них зависящее, чтобы успешно справиться с принятymi обязательствами. Они намерены до 5 сентября выполнить социалистическое обязательство—заготовить 400 тонн витаминного корма.

Успешной работе сушильного агрегата способствует хорошая организация труда на ковше и подвозке сырья к сушилке. Тракторист Николай Александрович Порошин (сын мастера-сушильщика) и шофер Владимир Александрович Венгров обеспечивают бесперебойную работу агрегата.

Н. МАРЧЕНКОВ,
секретарь парткома колхоза «Родина».

СЕРДЕЧНОЕ ПРИВЕТСТВИЕ

Товарищи Л. И. Брежнев и Э. Хонеккер направили международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6»—«Союз-29»—«Союз-31» космонавтам Коваленко, Иванченкову, Быковскому и Иену приветствие, в котором, в частности, говорится:

Большая и ответственная работа поручена вам, космонавтам Советского Союза и Германской Демократической Республики, в рамках последовательной реализации плана совместных исследований космического пространства, который претворяют в жизнь социалистические страны—участницы

программы «Интеркосмос».

Весь мир является свидетелем впечатляющих успехов социалистических государств, достигнутых в совместном изучении и использовании космоса в мирных целях. Люди Земли по достоинству оценивают тот факт, что социалистические страны первыми стали формировать международные экипажи исследователей космоса. Вы, посланцы социализма в космосе, показываете всем людям нашей планеты убедительный пример бескорыстного, товарищеского взаимодействия народов братских социалистических стран.

Ваш полет ярко демонстри-

рует великую силу дружбы между народами Советского Союза и Германской Демократической Республики, тесно и плодотворно сотрудничающими во всех сферах экономической, духовной и политической жизни, в решении задач социалистического и коммунистического строительства.

Товарищи Л. И. Брежнев и Э. Хонеккер выразили твердую уверенность в том, что космонавты успешно выполнят поставленные перед ними задачи, пожелали экипажу благополучного возвращения на родную землю.

[ТАСС].



Командир международного экипажа космического корабля «Союз-31» летчик-космонавт СССР дважды Герой Советского Союза полковник В. Ф. Быковский.

Космонавт-исследователь международного экипажа космического корабля «Союз-31» гражданин ГДР подполковник Национальной народной армии Зигмунд Иен.

Фото В. Черединцева [Фотохроника ТАСС].

● БОЕВАЯ ПАРТГРУППА—ПЕРЕДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ

НЕ НАБЛЮДАТЕЛИ — БОЙЦЫ

На XXV съезде КПСС отмечалось, что первичные партийные организации находятся на переднем крае хозяйственного и культурного строительства, что уровень партийного руководства зависит от того, насколько боевито и инициативно они работают. Во всей деятельности первичные партийные организации опираются на партийные группы, которые действуют в самой гуще народа, в трудовых коллективах, там, где решается судьба планов и социалистических обязательств.

В партийной организации Вознесенского откормсвхоза 100 коммунистов и кандидатов партии. Из них 47 непосредственно трудятся на полях и фермах. Создано три постоянных партийных группы: у животноводов первого отделения, в автогарage и у механизаторов Никольского отделения. Кроме того, во время массовых полевых работ организуются на важных производственных участках временные партийные группы.

Сейчас, когда особое значение приобретает улучшение качества всей работы, повышение производительности труда, экономия энергетических и сырьевых ресурсов, возрастает и роль каждой бригады, производственного участка в решении этих вопросов,—рассказывает секретарь парткома Л. И. Модель.—Партийные группы как раз и призваны вести за собой коллективы на выполнение поставленных задач.

Приведу примеры. В бригаде

животноводов, которую возглавляет Н. П. Логунов, вот уже три года действует партийная группа из пяти коммунистов. Партийцы сумели определить главное направление в своей работе—это повышение ответственности каждого животновода за дела в коллективе. Подняли дисциплину труда. А результаты говорят сами за себя. Бригада по надоям молока лучшая в районе. В прошлом году она стала победителем областного и всероссийского соревнования животноводческих бригад. Нынче коллектив доярок и скотников брал обязательство выполнить план трех лет пятилетки по производству молока к годовщине новой Конституции СССР. Свое слово передовики сдержали еще в середине августа.

Или вот бригада механизаторов Никольского отделения. В ней трудится семья коммунистов. Партиупором здесь Г. А. Кирсанов. Никольцы из года в год вовремя и качественно справляются со всеми полевыми работами, будь то сев, заготовка кормов или уборка урожая. А ведь этим коллективам особые условия никто не создавал. У них такие же фермы и поля, как у соседей—соболинцев и емельянорцев.

В чем же причина неодинаковых результатов у животноводов? На этот вопрос бригадир Н. П. Логунов, кстати, он же и секретарь цеховой партийной организации, в которую

входит партия его бригады, ответил так:

— Известно, что надо зависеть от кормления, ухода, содержания. А чтобы вовремя накормить, напоить, подоить корову, от доярки, скотника требуется особая дисциплинированность. Поэтому основным мы считаем вопрос дисциплины. Коммунисты бригады сами никогда не нарушают установленный порядок, не дают поблажек и другим.

Одна из главных задач партии—руководство социалистическим соревнованием. В бригаде Н. П. Логунова наложено действенное трудовое соревнование. Каждая доярка, скотник знает, кто сегодня впереди, кто отстает, сколько нужно получить молока, чтобы выполнить план, обязательство. Члены партии личным примером увлекают остальных. Сейчас, например, лучшие результаты у доярки коммуниста Н. И. Сиваковой. За семь месяцев она получила от каждой коровы по 1640 килограммов молока, почти на 50 килограммов больше, чем за тот же период прошлого года. Партийная группа считает важным изыскивать и приводить в действие внутренние резервы, чтобы каждый человек работал творчески, с полной отдачей.

Из сказанного вовсе не следует, что партия оказывает влияние только на производственные дела и социалистическое соревнование. Круг вопросов на собраниях подсказывает сама жизнь, ежеднев-

ные события. Приведу такой пример. Работает в бригаде скотник А. Н. Горбатых. Раньше случалось, что передко подводил товарищ. Не раз и не два с ним беседовал бригадир. Не помогало. Николай Прокопьевич решил было избавиться от такого работника. Посоветовался с коммунистами. Коллектив сам взялся за его воспитание. И человека как подменили. Сейчас работает добросовестно, никаких претензий к нему нет.

Боевитость партийной группы во многом зависит и от того, как партийный комитет направляет ее деятельность. На собраниях партии, как правило, кто-то присутствует из членов парткома, партия вместе с секретарем парткома составляют план работы. В план включаются вопросы повышения эффективности производства, внутрипартийной жизни. Коммунисты всегда в курсе дел хозяйства, района.

Способствует трудовой активности также политическая и экономическая учеба.

Коллектив бригады получил с начала пятилетки более 6700 килограммов молока от коровы, вместо 6600 предусмотренных планом. Это значительный успех. Но это лишь и начало той большой работы, которую предстоит выполнить всем животноводам, под руководством партийной группы, чтобы делом ответить на решения июльского Пленума ЦК КПСС.

Л. КРАСИЛЬНИКОВ.

К 150-летию со дня рождения Л. Н. Толстого



На снимке: Л. Н. Толстой и А. М. Горький в Ясной Поляне (1901 г.).
Фотохроника ТАСС.

ЗНАКОМСТВО С МОСКОВЬЮ

На днях делегация Национальной народной ассамблеи Республики Гвинея-Бисау во главе с членом исполнительного комитета ПАИГК, первым заместителем председателя ассамблеи Кармен Перейра посетила Мавзолей В. И. Ленина и возложила венок.

Венок был возложен также к могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены.

Парламентарии посетили ВДНХ СССР, Останкинскую телевизионную башню, осмотрели зоны отдыха Подмосковья.

[ТАСС].

Новая система выплаты премиальных

С 1 августа на Яйском трактороремонтном заводе действует новая система выплаты премиальных.

Размер премиальных повысился с 25 процентов до 40. Выплачиваться они будут за ритмичность, качество работы, содержание в чистоте рабочего места. Соответственно повышается и требовательность к рабочим. Получать премию будут только те, кто заслуживает ее упорным трудом, высокой трудовой и производственной дисциплиной. За качество продукции, например, будет выплачиваться 15 процентов премиальных, за высокую культуру производства — 3 процента. За август премиальные получат рабочие тракторного цеха В. А. Сузи, коммунист И. Р. Цуканов, М. В. Иванов, А. В. Семкин и другие.

Совершенствуется на заводе и комплексная система управления качеством. В настоящее время здесь уже действует 25 стандартов.

НАШ КОРР.

ЛЮТОЙ показалась зима 1977 года многим жителям райцентра. Еще бы! В некоторых домах перерзла система отопления. На время закрылась часть детских, культурных учреждений. Холодно было и в некоторых административных, производственных зданиях. Словом, условия для работы и отдыха трудящихся оказались ненормальными. Почему? Не были подготовлены к зиме теплотрассы и новая котельная лесопромышленного комбината, которая отапливает многие здания.

Как же обстоит дело нынче? Скрывать не станем, если не принять срочных мер, зимовать многим будет еще труднее, нежели в 1977 году. Теплообменники, установленные в настоящее время в котельной, не пригодны к эксплуатации: их латунные трубы потеряли герметичность, пропускают воду. Из-за этого поднять необходимую температуру в подогревателях и, соответственно, температуру воды в системе отопления невозможно.

Неоднократно, причем за-благовременно—с начала лета — мы обращались к руководству ЛПК. Говорили, что надо строить бойлерное помещение, установить в нем теплообменники для подогрева воды.

— Будем делать, — отвечали нам.

Так до сих пор «завтраками и кормят». То нет рабочей сильы, то экскаватора, бульдозе-

ра и самосвала. Наконец, к 15 августа выкопали котлован. Теперь нужно завозить стройматериалы и начинать строить. Но опять ничего не делается.

Одно время директор посоветовал обратиться к калымщикам, что и было сделано. Разве

БЬЕМ ТРЕВОГУ!

Спокойствие до поры

это выход из положения? От них мы слышим одни обещания. Да и потом, отдать стройку на откуп этим людям—значит оставаться с бородой. Ведь у калымщиков есть и основная работа, и они физически не могут трудиться по 15—16 часов в день. ...А то и вовсе бросят строительство.

Положим, с горем пополам к концу сентября помещение будет построено. А как дальше? Ведь надо вести монтаж оборудования: теплообменников, насосов, запорной арматуры. Запорной же арматуры нет. А это около десяти наименований дефицитных сантехнических изделий. Где их взять?

— Не знаем, — отвечают в отеле снабжения.

Уверены, спокойствие царит до первых заморозков. Потом начнется аврал. И запорную

арматуру все равно где-нибудь приобретут. Но почему не заняться этим сейчас? Ведь в октябре будет уже поздно.

Несовершенна в котельной и существующая система золоудаления. Пыль разносится по всему помещению, и люди ды

шат ю. Затруднена и эксплуатация оборудования, так как на нем постоянно слой пыли. Где уж тут вести разговор о культуре производства... Люди спрашивают: «До каких пор мы будем губить свое здоровье?»

Проектно-сметная документация на устройство новой системы золоудаления составлена еще весной 1978 года, но подрядчика до сих пор не нашли. А комбинатовские строители набрали столько объектов, что им еще долго не освоить заложенные на строительство средства. Браться за новую стройку—значит плодить «незавершенку». Тоже не выгодно. Выхода из этого положения руководство пока не нашло. А проект так и остался проектом. Лежит себе, пылится в канцелярском столе.

Камнем преткновения для

рабочих котельной является углеподача. Дробилки смонтированы почти вплотную друг к другу, и для того, чтобы пройти между ними, рабочим приходится изошаряться, подвергая себя опасности. Пыль из дробильного помещения точно так же разносится по всей котельной. Часто спрашивают самих себя: «Почему уходят от нас люди?». Нет, не случайно. Бегут из-за плохих условий труда.

Задумано начать в этом году хорошее дело—строительство углеподавающего комплекса. Подрядчик—Яйский СУ. Но и эта стройка в настоящее время заморожена.

Недостатки, о которых мы говорили, если их не искоренить, породят еще более серьезные. Будет холодно во многих жилых домах, производственных и культурных учреждениях. Увеличится заболеваемость трудящихся в зимнее время, понизится производительность труда на предприятиях. А многие работоспособные родители, как это было в позапрошлом году, будут сидеть по домам с детьми. Словом, неподготовленность котельной комбината к зиме может принести невосполнимый урон здоровью людей и экономике района. Этого допустить нельзя!

Л. БОГОМЯКОВ,
С. ШИПАЧЕВ,
В. ЯКОВЛЕВ,
работники ЛПК.

В СОЮЗЕ С ЗАВОДОМ, КОЛХОЗОМ, СОВХОЗОМ

С Августовского совещания учителей

У нас, воспитателей, великая и почетная миссия вдохнуть в каждое из сердец наших воспитанников возвышенные идеалы. Сделать так, чтобы в их душах отразился в миниатюре портрет народа. Тому, кому удается это сделать, может с уверенностью сказать: я постиг цель воспитания.

В. А. СУХОМЛИНСКИЙ.

СОСТОЯЛОСЬ августовское совещание учителей школ района. Педагоги обсудили основные проблемы народного образования в свете решений XXV съезда КПСС, декабрьского (1977 г.) Постановления ЦК КПСС и Совета Министров, решений Всесоюзного и Всероссийского съездов учителей.

В своем докладе заведующий районом А. И. Зачиняев подробно проанализировал деятельность школ района по повышению эффективности и качества обучения в минувшем учебном году.

Докладчик отметил, что совместными усилиями школы, семьи и общественности в районе решена важнейшая народно-хозяйственная задача — осуществлен переход ко всеобщему среднему образованию. В настоящее время более 98 процентов учащихся, закончивших восьмилетку, продолжают получать среднее образование, 60 процентов из них — в школах нашего района. Неплохо решаются вопросы всеобуча в Улановской школе, школах № 2, № 6 поселка Яи. Наряду с этим, в таких школах, как Судженская, Бекетская и Мальцевская, всеобучу уделяется недостаточное внимание.

В районе создана сеть учебных заведений, которая позволяет каждому ученику получить среднее образование. В новом учебном году будут функционировать 35 средних, восьмилетних и начальных школ, вспомогательная, заочная школы и школа рабочей молодежи.

Большая работа ведется по укреплению материально-технической базы учебных заведений. Ежегодно школы приобретают технические средства обучения, наглядные пособия, учебное оборудование. Но успешное выполнение задачи неуклонного повышения качества обучения и воспитания, выдвинутой перед школой XXV съездом КПСС, зависит прежде всего от учителя, уровня его идеино-теоретической подготовки и педагогического мастерства.

Докладчик подробно рассказал о передовом опыте учителей, обеспечивающих тесное единство обучения и воспитания. На высоком идеином и методическом уровне проходят уроки учителей В. С. Свиридовской, А. М. Пилюгиной, Т. Ф. Антоновой, Г. А. Воронцовой, Н. Г.

флота и армии, ее героические страницы.

О СОБОЕ внимание на августовской конференции учителей было удалено трудовому воспитанию. О проблемах, стоящих перед педагогами в этой области, говорил на совещании секретарь райкома партии Н. А. Отроков.

Участие школьников в труде нашего народа, как подчеркнул тов. Л. И. Брежнев, имеет не только большую социально-экономическую значимость. Это и ничем не заменимая школа нравственного мущания подрастающего поколения, его гражданско-трудовой закалки. Это есть живое воплощение ленинского завета о необходимости ставить учение юношества так, чтобы каждый день в любой деревне, в любом городе молодежь решала практически ту или иную задачу общего труда, пускай самую маленькую, пускай самую простую. У выпускников района, к сожалению, еще не окончательно сформирована внутренняя потребность пополнять ряды рабочего класса и колхозного крестьянства. Многие из них уходят в жизнь неподготовленными к выбору профессии или учебного заведения. Пока только каждый третий выпускник остается в родном колхозе, совхозе, идет в сельскохозяйственное учебное заведение.

— Нас не может не беспокоить тот факт, что качество знаний учащихся пока остается низким, — сказал в своем выступлении А. И. Зачиняев. Около 70 процентов учащихся ежегодно имеют удовлетворительные оценки. Педагогические коллективы не прияли исчертывающих мер по повышению эффективности обучения.

Осуществление комплексного подхода к формированию личности молодого человека требует также значительного улучшения нравственного, эстетического и военно-патриотического воспитания. В школах №№ 1, 2, Марьевской, Кайлинской сложилась действенная система военно-патриотического воспитания, ведется внеклассная работа, действуют различные кружки, созданы уголки боевой и трудовой славы. Здесь организуют экскурсии и походы по местам боевой и трудовой славы, встречи с ветеранами войны и труда, проводятся соревнования.

Хорошим примером организации патриотического воспитания служит также трехлетняя деятельность военно-спортивного лагеря «Альбатрос», созданного силами детской спортивной школы и трактороремонтного завода. Ребята не только отдыхают в живописном уголке района, занимаются спортом, устраивают трудовые десанты, но и изучают историю

технических работников промышленных предприятий. Такой подход к воспитанию подрастающего поколения подопустим. Все мы, как того требует партия, обязаны руководствоваться ленинским принципом: все лучшее — школе, все лучшее — детям.

Вызывает озабоченность и отношение ряда педагогических коллективов к важному делу приучения учащихся к труду. Основную роль здесь должны играть учителя, целенаправленная воспитательная деятельность коллектива школы. У нас в районе, например, есть возможность иметь при каждой школе хороший учебно-опытный участок. Пока же таких участков мало. Большинство школ их не имеет, в том числе такие крупные сельские школы, как Улановская и Кайлинская. Опытническая работа ведется из рук вон плохо. Почему это происходит? Очевидно, потому, что партийные, профсоюзные организации, администрация школ, районный отдел народного образования ослабили внимание к учебно-опытным пришкольным участкам, понизили спрос с учителями биологии, сельскохозяйственного труда.

Большой авторитет и популярность в районе завоевали лагеря труда и отдыха. Хорошо работают на протяжении нескольких лет эти лагеря при Марьевской, Улановской, Яицкой школе № 2. А вот организация воспитательной работы лагерей труда и отдыха школы № 1, Кайлинской школы вызвала этим летом ряд серьезных замечаний. Лагерь труда и отдыха Вознесенской школы в течение лета так и не сумел как следует наладить работу.

Эти примеры наглядно говорят о том, что заниматься профориентацией необходимо не от случая к случаю, а иметь стойкую, тщательно продуманную систему, чтобы в этой системе были объединены усилия школы, семьи, производственных коллективов.

В течение нового учебного года следует оборудовать во всех школах кабинеты по машиноведению, улучшить работу производственных мастерских, укомплектовать ученические производственные бригады необходимой техникой. Назрела также настоятельная необходимость создать при каждой средней школе и большинстве восьмилетних школ кабинеты по профориентации, сделав их методическим центром этой работы.

О ПЫТОМ работы по трудовому обучению, воспитанию и профессиональной ориентации учащихся с участниками конференции поделилась делегат Всероссийского съезда учителей заместитель директора по учебной части школы № 2 В. А. Попова.

— В нашей школе, — сказала она, — трудовому воспитанию учащихся уделяется большое внимание, и уже сложились определенные традиции. Например, введен самообслуживание, ведется работа на пришкольном участке, текущий ремонт школы на протяжении многих лет ребята делают сами. Несколько лет работает летний трудовой лагерь «Бригантин». Учащиеся сами оформляют кабинеты, устанавливают техническое оборудование, как например, сложное оснащение лингфонного кабинета.

В школе составлен совместный план по трудовому обучению с предприятиями рабочего поселка. В связи с задачами, которые вытекают из декабрьского (1977 г.) Постановления ЦК КПСС, мы стремились этим летом по-новому организовать работу с девятиклассниками. Они работали на трех предприятиях поселка — лесопромышленном комбинате, трактороремонтном заводе и швейной фабрике «Восход». Ребята выполнили большой объем работы и заработали более полутора тысяч рублей. Они осваивали профессии деревообработчика и швеи-мотористки.

В течение всей работы летнего лагеря шефствующее предприятие — ЛПК обеспечивало ребят транспортом, оказывало помощь в организации труда и отдыха. Здесь уместно вспомнить слова министра просвещения СССР тов. Прокофьева, сказанные им на Всесоюзном съезде учителей: «Мы должны с предельной ясностью отдать себе отчет, что надлежащим образом поставить трудовое обучение можно только в союзе с заводом, колхозом, совхозом, предприятием, опираясь на их помощь».

Большое значение в выполнении постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду» играет организация социалистического соревнования в школах. О том, как ведется соревнование в школах области, какие задачи выдвигает оно перед учительством нашего района, присутствующим рассказал председатель обкома профсоюза учителей М. С. Сухов.

В работе августовского педагогического совещания приняли участие секретари районного комитета партии Н. С. Руденко и А. А. Пицкин.

=ЗА РУБЕЖОМ=



Тысячи крестьянских семей в сельскохозяйственных районах юга социалистического Вьетнама объединились в группы трудовой взаимопомощи. Эти начальные формы коллективного труда уверенно пробивают себе дорогу, хотя единичное хозяйство все еще имеет большой удельный вес на юге страны.

ДВИЖЕНИЕ

В ГДР стало пойтине массовым движение рационализаторов. Почти каждый третий рабочий республики — автор новаторского предложения или активный участник его реализации. Экономический эффект от внедренных в производство рационализаторских предложений в масштабе страны за два последних года достиг почти 6 миллиардов марок.

Инициаторы этого движения — 200 рабочих, техников и инженеров Дрезденского завода рентгеновской техники. Весной 1952 года они первыми в республике приняли план рационализаторских предложений. Их инициатива нашла широкую поддержку сотен тысяч тружеников других предприятий республики — комбината химических волокон.

Хорошо известны в ГДР имена многих советских передовиков и новаторов производства. Тысячи тружеников республики подробно изучают и широко применяют их методы труда.

С. ГОЛОШУБОВ,
корр. ТАСС.

Берлин.

● Заметки комментатора

Трудовая Швеция борется

В Будене, на севере Швеции, более двух месяцев продолжается забастовка рабочих автомотивной фирмы «Биль ок трактор». Рабочие ведут нелегкую борьбу за повышение заработной платы. В конце июня представители бастующих прибыли в шведскую столицу и провели там демонстрацию. Стачка в Будене привлекла большое внимание шведской общественности. Ведется сбор средств в фонд помощи бастующим.

Согласно официальной статистике, в июне безработица в Швеции охватила 91 тысячу человек, что на 29 тысяч больше, чем год назад. Помимо этого, около 135 тысяч человек были заняты на временных работах.

Крайне тяжелое положение сложилось в северных районах. Так, в центре горнорудной промышленности Кируне только за последний год безработица выросла на 50 процентов. Самое крупное предприятие города — комбинат ЛКАБ уже полтора года не принимает новых рабочих. Гимназии профессионального профиля выпустили в июне 440 молодых специалистов. По свидетельству местного бюро найма, ни

одному из выпускников не смогли предложить в Кируне постоянную работу.

Беспокойство по поводу растущей безработицы, особенно среди молодежи, недавно высказал председатель оппозиционной социал-демократической рабочей партии Швеции У. Пальме. Перспективы экономического развития страны он назвал мрачными и в этой связи потребовал от правительства принять срочные меры, в том числе расширить жилищное строительство, увеличить инвестиции в промышленность, развивать энергетику страны, облегчить налоговое бремя для лиц с низкими и средними доходами.

Однако шведские предприниматели предпочитают вывозить капиталы за границу, а не вкладывать их в экономику своей страны.

Угрожающих размеров достигла инфляция. За последнее время несколько раз девальвировалась шведская крона. И, конечно, тяготы инфляции испытывают на себе прежде всего трудящиеся.

В. РОЛИК,
(ТАСС).

СЕНТЯБРЬСКИЙ КИНОЭКРАН

В сентябрьский репертуар включены десять художественных кинофильмов советского и зарубежного производства. Это произведения разных жанров, предназначенные различной зрительской аудитории.

Приключенческий фильм режиссера Вениамина Дормана «Исчезновение», созданный на киностудии им. М. Горького, призван воспитывать у молодежи духовную тонкость и понимание необходимости оказывать поддержку и внимание друг другу в тех случаях, когда ситуация, на первый взгляд кажется, и не грозит ему особой опасностью. Картина рассматривает очень важные для молодежи нравственно-этические проблемы. Это история поисков группой студентов исчезнувших в годы войны скифских сокровищ, найденных археологом Мальцевым, история дружбы ребят, не выдержавшей испытания в сложных обстоятельствах.

Драматическую историю положил в основу широкоэкранного цветного фильма «Девочка, хочешь сниматься в кино?» сценарист Ю. Яковлев. У девятилетней Инги была хорошая семья. Но пришла беда, в автомобильной катастрофе погибла мать. На девочку обрушилось огромное горе, боль тяжелой потери не утихала. Однажды девочку пригласили сниматься в кино. И съемочная группа сделала все, чтобы научить Ингу вновь радоваться жизни.

Фильм режиссера Ильи Франса «Хомут для маркиза» рассказывает о судьбе десятилетнего мальчика из «неблагополучной» семьи, в которой отец пьет, а мать, занятая работой и домашним хозяйством, тоже не уделяет сыну должного внимания.

В главных ролях снялись А. Кузнецов и О. Остроумова.

Более половины всего репертуара сентября — ленты зарубежного производства. Среди них следует выделить фильм Гоффмана «Прокаженная». Действие фильма происходит в начале нашего века. Это киноповесть о большой любви богатого наследника рода Михорзовских к бедной учительнице, которая закончила трагически, поскольку «свет» откровенно и оскорбительно выразил девушке свое презрение.

Итальянский двухсерийный фильм «Семейный квартет в интерьере» поставлен режиссером Л. Висконти. ...Одинокий профессор, живущий в типине среди книг и картин, вдруг оказывается втянутым в жизнь семьи аристократов. В старых стенах зазвучал чужой смех, часто слезы, пощечины, выкрики. Он уже готов принять пришельцев в свое сердце, но тут в их семье разражается скандал. Любовник маркизы, запутавшись в преступных манифактурах, выдает полиции фашистских заговорщиков, среди которых оказываются члены ее семьи.

И еще одна картина о правах буржуазного общества будет демонстрироваться на наших киноэкранах — двухсерийный фильм «Убийство в восточном экспрессе», созданный режиссером С. Люметом по однотипному роману известной английской писательницы А. Кристи.

«Просчет лейтенанта Слейда» — так называется приключенческий фильм, поставленный в ФРГ режиссером П. Шамани. Действие его развертывается в американском штате Монтана в 1850 году. Семеро вооруженных солдат регулярной американской армии под командованием капитана Генри конвоируют фургон с золотом. Когда военный транспорт находился в ущелье, на него напали какие-то люди, золото таинственным образом исчезло. Все решили, что оно попало в руки индейцев.

В конце фильма, после ряда захватывающих событий, капитан Генри удается разоблачить шайку авантюристов, которые под видом индейцев нападали на мирное население.

Комедийный жанр репертуара этого месяца пополняется французской лентой — цветной кинокомедией «Новобранцы идут на войну». В этом фильме, поставленном режиссером К. Зиди, мы встретимся с так называемой группой «Ле Шарль» — четырьмя популярными эстрадными артистами.

В. ГРИГОРЬЕВ.

ТВ

ПЯТНИЦА, 1 сентября

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Композитор Александра Пахмутова». Документальный фильм. 11.25 «Бродии». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 13.05 «Голоса народных инструментов». Балалайка. Переход к 16.00. МОСКВА («Орбита»). 16.00 «Право на взаимность». Документальный фильм. 16.30 «Шахматная школа». 17.00 «А. С. Макаренко — педагог, писатель, человек». 17.45 Концерт Берлинского симфонического оркестра. 18.20 «Москва и москвичи». 18.50 К началу учебного года «Звени, звонок веселый!». 19.30 Новости. КЕМЕРОВО. 19.40 «Смена». Телевильм. 19.55 «День за днем». МОСКВА («Орбита»). 20.10 «Решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС — жизнь». Выступление директора совхоза «Красносельский» Владимира А. С. Пашкова. 20.25 «Спутник кинозрителя». 21.00 «Фестиваль Интервидения». Концерт лауреатов конкурса эстрадной песни в Сопоте (Польша). 22.30 «Время». 23.00 Спортивная программа: репортажи с чемпионата СССР

по футболу. 1. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Москва). Трансляция из Львова. 2. «Торпедо» — ЦСКА. Передача со стадиона «Торпедо». 00.55—01.05 Новости.

СУББОТА, 2 сентября

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 «На зарядку становись!». 11.00 «Будильник». 11.30 «Служу Советскому Союзу!». 12.30 В гостях у сказки «По щучьему велению». Художественный фильм. 14.00 «Сельский час». 15.00 «Музкальный киоск». 15.25 К 150-летию со дня рождения Л. Н. Толстого. «Анна Каренина». Фильм-спектакль Московского художественного академического театра СССР им. М. Горького. 18.10 «Международная панорама». 18.35 «Сегодня — День работников нефтяной и газовой промышленности». Выступление министра нефтяной и газовой промышленности СССР Н. А. Мальцева. 18.50 Концерт по заявкам работников нефтяной и газовой промышленности. Выступление министра газовой промышленности СССР С. А. Оружева. 16.15 «Очевидное — невероятное». 17.15 Программа телевидения Социалистической Республики Вьетнам. 19.30 Новости. 19.40 «Хочу все знать!». Кинофильм. 19.50 «Концерт в Таврическом саду». Передача из Ленинграда. 20.20 «Комедия ошибок». Премьера художественного телефильма 1-я и 2-я серии. 22.30 «Время». 23.00 Концерт Государственного Красноярского ансамбля танца

Сибири. 23.45 Чемпионат Европы по легкой атлетике. Передача из Праги. 00.15 «Вечерние мелодии». Эстрадный концерт. 00.30—00.40 Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 сентября

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 «На зарядку становись!». 11.00 «Будильник». 11.30 «Служу Советскому Союзу!». 12.30 В гостях у сказки «По щучьему велению». Художественный фильм. 14.00 «Сельский час». 15.00 «Музкальный киоск». 15.25 К 150-летию со дня рождения Л. Н. Толстого. «Анна Каренина». Фильм-спектакль Московского художественного академического театра СССР им. М. Горького. 18.10 «Международная панорама». 18.35 «Сегодня — День работников нефтяной и газовой промышленности». Выступление министра нефтяной и газовой промышленности СССР Н. А. Мальцева. 18.50 Концерт по заявкам работников нефтяной и газовой промышленности. Выступление министра газовой промышленности СССР С. А. Оружева. 16.15 «Очевидное — невероятное». 17.15 Программа телевидения Социалистической Республики Вьетнам. 19.30 Новости. 19.40 «Хочу все знать!». Кинофильм. 19.50 «Концерт в Таврическом саду». Передача из Ленинграда. 20.20 «Комедия ошибок». Премьера художественного телефильма 1-я и 2-я серии. 22.30 «Время». 23.00 Концерт Государственного Красноярского ансамбля танца

Редактор
Б. А. ЕРШОВ.

НАШ АДРЕС

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-1144; зам. редактора — 2-1235; ответсекретаря — 2-18-83; сельхозветделя — 2-19-07; отдела промышленности — 2-15-67; отдела культуры и писем — 2-15-43; отдела комсомольской жизни — 2-18-24; зав. типографией — 2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

НИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ!

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, «верстальщик» Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Меркулова, Г. А. Дударева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 4530 экз. Заказ 2435